

## Jiří Mach sedmdesátníkem

Bohumír Dragoun

Muzeum a galerie Orlických hor v Rychnově nad Kněžnou, Jiráskova 2, 516 01  
Rychnov nad Kněžnou; e-mail: villanova@seznam.cz



Vlastivědné muzeum pro Dobrušsko a Opočensko v Dobrušce bylo otevřeno 19. července 1931. U jeho zrodu stály sudičky, které mu do života přisoudily řadu skvělých osobností. Prvním ředitelem se stal Karel Michl, který byl nadšeným vlastivědným pracovníkem, redaktorem časopisu *Od kladského pomezí*. Po Karlu Michlovi vedli muzeum učitelé Josef Cvrček (1937–1964) a Antonín Štěpán (1964–1966). I oni byli velmi obětaví a každý z nich přispěl muzeu svým dílem. Prvním profesionálním ředitelem se stal významný východočeský historik Ladislav Hladký. Těžištěm jeho zájmu bylo národní obrození, historie Orlických hor a Podorlicka, Dobrušky, Hronova, Náchodska a později dějiny továrního textilu a dějiny Kladska, sfragistika a vexilologie. O sbírkový fond, jeho inventarizaci a péči o něj se zasadila v letech 1972–1979 Marie Bišová. Po ní nastoupil Václav Verner a v roce 1986 Jiří Mach. Pokud můžeme soudit, tak dobré sudičky zajistily touto volbou muzeu na dlouhých jednatřicet let osobnost, která nejen že se stala v regionu pojmem, ale vykonala množství dobré muzejní práce. Té, která v dané době není vidět, ale jejíž plody budou sklízet badatelé za dlouhá desetiletí.

Jiří Mach se díky své usilovné práci zasadil o vynikající postavení dobroušského muzea v regionu, vytvořil s podporou města důstojné expozice a ve spolupráci s dalšími odborníky zpracovával sbírky, vydával drobné tisky i monografie k dějinám regionu. A právě jeho klidná a pracovitá, leč umíněná a cílevědomá povaha jej předurčila k všestranné spolupráci. Jiří Mach lidi spojuje a málokdo odolá jeho jemnému humoru a krásné nadsázce. Díky tomu se okolo muzea soustře-

dilo množství místních obyvatel, kteří jej podporovali a jasně doložili význam této instituce pro Dobrušku.

Vlastivědné muzeum v Dobrušce mělo jako jedno z prvních pro badatele digitalizované některé sbírkové fondy, nikdy nebyl problém cokoliv získat a badatelské dotazy byly vyčerpávajícím způsobem zodpovídány. Nad rámec běžných aktivit pracoval Jiří Mach s mládeží a vychovával ji k lásce k regionu, byl a stále je členem redakční rady sborníku Orlické hory a Podorlicko, vedoucím redaktorem Panoramy. Stál u mnoha badatelských projektů v regionu a asi nikdo nespočítá množství besed a přednášek. Pokud bychom chtěli sestavit jeho kompletní bibliografii, tak bychom se notně zapotili. Vydal na čtrnáct monografií a podílel se na vydání dalších osmnácti publikací. Množství článků a statí vydané v dobrušském zpravodaji, Panoramě, Orlických horách a Podorlicku by šlo do stovek.

Tento rok se Jiří Mach dožívá krásných sedmdesátých narozenin. A to v plné síle, s velkými plány a množstvím přátel, kteří jej nejen ctí jako badatele a znalce, ale mají jej rádi jako skvělého člověka.